
 
 

 
 
 

Χρηματοδότηση της Europeana  
 
 

Τι είναι η Europeana? 
 
 
 

Η υποδομή που στηρίζει τη δωρεάν 
πρόσβαση στη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη, 
Μουσείο και Αρχείο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης  
 

 
 

Από πού προέρχεται το υλικό; Τι κάνει η Europeana; Ποιοι χρησιμοποιούν τη 
Europeana; 
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Η Europeana ασκεί καταλυτικό ρόλο στην ανάδειξη της Πολιτιστικής Κληρονομιάς  

 
Γιατί; 

 
- Γιατί καθιστά την ηλεκτρονική πρόσβαση στην Πολιτιστική κληρονομιά  
- Γιατί έχουμε προτυποποιήσει τα δεδομένα πέραν των 

2,200 οργανισμών, καλύπτοντας όλες τις Ευρωπαϊκές 
χώρες και 29 Ευρωπαϊκές γλώσσες. 

- Γιατί παρέχουμε σε παραγωγικές βιομηχανίες και 
επιχειρήσεις εφόδια με πλούσιο διαλειτουργικό υλικό με 
πληροφορίες πνευματικών δικαιωμάτων 

- Και γιατί διασφαλίζουμε ότι κάθε πολίτης, ανεξαρτήτου 
ηλικίας, προνομιούχος και μη μπορεί να καταστεί ένας 
ψηφιακός πολίτης. 
 

Η Europeana κατόρθωσε τον πλήρη μετασχηματισμό  όσον αφορά τη 
διάθεση δεδομένων μέσω της ανοικτή και εξ αποστάσεως πρόσβασης 
στην πολιτιστική κληρονομιά και τώρα οδηγεί τον κόσμο στον 
προσβάσιμο πολιτισμό ο οποίος θα εφοδιάσει την Ευρωπαϊκή ψηφιακή 
οικονομία . Σήμερα, μέσω της Europeana, ο καθένας μπορεί να 
πλοηγηθείί σε 27 εκατομμύρια ψηφιακά αντικείμενα 
συμπεριλαμβανομένων βιβλίων, πινάκων και οπτικοακουστικού υλικού.  

 
 
 

Ύψωσε τη φωνή σου για τη στήριξη της Europeana  
 

Βοήθησε μας να διαφυλάξουμε το κονδύλι  
“Διασυνδέοντας την Ευρώπη” (Connecting Europe Facility funding) 

 
Τα τρία κύρια επιχειρήματα μας είναι: 
1 Η Europeana στηρίζει την οικονομική ανάπτυξη 
Οι παραγωγικές βιομηχανίες εξελίσσονται με ταχύτατους 
ρυθμούς. Είναι εξαιρετικά σημαντικές για την οικονομία και 
ως εκ τούτου χρειάζονται τα αναγκαία εφόδια τα οποία 
παρέχονται από τη Europeana. Παραγωγικές και 
τεχνολογικές επιχειρήσεις, προγραμματιστές και σχεδιαστές 
προγραμμάτων διεπαφής, ειδικότερα των τομέων που 
ασχολούνται με την εκπαίδευση, τον τουρισμό και την 
ψυχαγωγία διαμορφώνουν συνεχώς νέες μεθόδους 
επαναχρησιμοποίησης των ανοικτών πληροφοριών και 
κωδικοποίησης της Europeana. Μέσα από αυτές τις 
παραγωγικές συνεργασίες, διαμορφώνουμε επίσης ένα 
κοινό και συνάμα εικονικό ερευνητικό περιβάλλον το οποίο 
συμβάλλει σημαντικά στη μείωση του κόστους της 
πανεπιστημιακής και ερευνητικής κοινότητας. Η ανοικτή και 
εξ αποστάσεως πρόσβαση που προσφέρει η Europeana, 
ενθαρρύνει και συνάμα διευκολύνει τη δημιουργική 
επαναχρησιμοποίηση των συλλογών της, οι οποίες με τη 
σειρά τους αυξάνουν τους τρόπους με τους οποίους οι 
πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης μπορούν να εμπλακούν 
με τον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς.      
Με την εκμετάλλευση της δυνατότητας 
επαναχρησιμοποίησης δεδομένων, η Europeana παρέχει 
στους κατόχους περιεχομένου, τις παραγωγικές 
βιομηχανίες και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, αξιόπιστο 
υλικό, αναδεικνύοντας έτσι την καινοτομία και 
διευκολύνοντας την ανάπτυξη. 
 

Δείκτες απήχησης  
- Στο παρόν στάδιο  770 επιχειρήσεις, εκπαιδευτικοί και 

πολιτιστικοί οργανισμοί εξερευνούν τρόπους ενσωμάτωσης 
πληροφοριών της Europeana στο προωθητικό υλικό τους 
(ιστοσελίδες, εφαρμογές, παιχνίδια κ.α) μέσα από το πρόγραμμα 
διεπαφής μας. Δείτε παραδείγματα στο inventingeurope.eu και 
www.zenlan.com/collage/europeana. 

- Ο τομέας της ψηφιακής πολιτιστικής κληρονομιάς 
δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας. Για παράδειγμα στην 
Ουγγαρία, πάνω από 1000 απόφοιτοι εμπλέκονται στους 
τομείς ψηφιοποίησης πολιτιστικής κληρονομιάς οι οποίοι 
με τη σειρά τους θα τροφοδοτήσουν τη Europeana. To 
Historypin στο Ηνωμένο Βασίλειο προβλέπει ότι θα 
διπλασιαστεί σε μέγεθος λόγω της ανάγκης για διάθεση 
περισσότερης πολιτιστικής κληρονομιάς. 

- Οργανισμοί που αντιπροσωπεύουν μεγάλες ηπείρους 
όπως της Αμερικής (the Digital Public Library of 
America) και της Ασίας (Korea Copyright Commission) 
έχουν υπογράψει συμφωνητικά έγγραφα για αντιγραφή και 
εφαρμογή του μοντέλου της Europeana . 

- Τα τελευταία 5 χρόνια η αρχική επένδυση των 150 
εκατομμυρίων από την ΕΕ είχε ως αποτέλεσμα τη 
συγχρηματοδότηση 70 εκατομμυρίων από αρμόδια 
υπουργεία σε 21 χώρες . 

- Στο παρόν στάδιο η Ευρώπη επένδυσε πέραν του 1.2 
δισεκατομμυρίων ευρώ στον τομέα της ψηφιοποίησης. Η 
Europeana είναι η μόνη πλατφόρμα η οποία συγκεντρώνει 
αυτά τα δεδομένα και τα προσφέρει για απεριόριστη 
χρήση. 

http://www.zenlan.com/collage/europeana


 
 
2 Η Europeana συνδέει την Ευρώπη.  
Οι ισότιμοι όροι όσον αφορά την δημοκρατική 
πρόσβαση στον πολιτισμό, συμβάλλουν ώστε όλες οι 
Ευρωπαϊκές κοινότητες να αντιληφθούν το παρελθόν 
και να εκτιμήσουν τις διαπολιτισμικές διαφορές και 
αξίες. Η Europeana μας φέρνει όλους πιο κοντά πέρα από 
σύνορα και γενεές παρέχοντας μας τη δυνατότητα να μοιραστούμε 
προσωπικές και οικογενειακές μας ιστορίες από τον Α’ Παγκόσμιο 
Πόλεμο και την πτώση του σιδηρούν παραπετάσματος το 1989. 
Προσωπικές ιστορίες στην αυθεντική τους γλώσσα συνδυασμένες 
με ιστορικές αφηγήσεις συμβάλλουν στη διασύνδεση του 
παρελθόντος με την ευρύτερη Ευρωπαϊκή ιστορία. 
Επίσης, Η Europeana φέρνει ακόμη πιο κοντά τους 
φορείς πολιτιστικής κληρονομιάς με συγκεκριμένα 
προτυποποιημένα μοντέλα. Αυτό συνεπάγεται στην 
ευθυγράμμιση και ομοιομορφία των δεδομένων σε όλη 
την Ευρώπη 
‘Όλοι συνεχώς μιλούν για το κλείσιμο του ψηφιακού 
χάσματος και το ξάνοιγμα του Πολιτισμού για νέα 
ακροατήρια, όμως λίγοι είναι αυτοί που μπορούν να 
διεκδικήσουν τέτοια μεγάλη συμβολή στις προσπάθειες 
της Europeana να αναδείξει τον κοινό πολιτισμό ’ Neelie 
Kroes, Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  
 
Δείκτες απήχησης  
- 27 εκατομμύρια ψηφιακά αντικείμενα είναι 

διαθέσιμα μέσω της Europeana. Είναι πραγματικά 
πολυγλωσσικά και διαπολιτισμικά, με 
καταχωρήσεις διαθέσιμες σε όλες τις Ευρωπαϊκές 
γλώσσες από όλες τις 27 χώρες της ΕΕ 

- Στο παρόν στάδιο 50,000 αντικείμενα και ιστορίες από 
τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο έχουν συλλεχθεί και πέραν 
των 2,500 ατόμων έχουν έρθει σε εκδηλώσεις συλλογής 
υλικού. 

3 Η Europeana καθιστά τον πολιτισμό της Ευρώπης 
διαθέσιμο σε όλους  

Καθιστώντας την πολιτιστική κληρονομιά της Ευρώπης 
δωρεάν προσβάσιμη σε όλους και σε κάθε σημείο, 
παρέχεται η δυνατότητα σε αυτούς που δεν μπορούν να 
ταξιδέψουν (νεαρούς, κοινωνικά αποκλεισμένους, 
μεταπολεμικές κοινότητες κ.α) η δυνατότητα να 
γνωρίσουν πολιτισμούς μέσα από τη Europeana και 
όλα όσα προσφέρει. Δεν υπάρχουν εμπόδια στο ποιος 
μπορεί να χρησιμοποιήσει τη Europeana για να 
εξερευνήσει σημαντικούς πολιτισμούς, αντικείμενα, έργα 
και ιστορίες. Το 2012 όλες οι 20 εκατομμύρια 
καταχωρήσεις της Europeana είχαν ενταχθεί σε ένα 
θεσμικό πλαίσιο ανοικτής πρόσβασης (Creative 
Commons Zero public domain) με το οποίο έγιναν 
διαθέσιμες για εμπορική ή μη εμπορική 
επαναχρησιμοποίηση.   
Η ιστοσελίδα μας ανταποκρίνεται επαρκώς στις ανάγκες 
των χρηστών και είναι πλήρως προσαρμοσμένη για 
χρήση σε υπολογιστές.  
Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης προωθούν τις συλλογές 
μας σε ιστότοπους όπου το κοινό επισκέπτεται 
διαδικτυακά, εμπλέκοντας περισσότερες κοινωνικά 
σύνολα που ενδεχομένως να μην επισκέπτονται 
απευθείας την επίσημη ιστοσελίδα. 
                                                                                               

Ο ψηφιακός αλφαβητισμός που διαθέτουμε ενθαρρύνει τις 
νέες γενιές να συνεργαστούν και να μοιραστούν τις 
εμπειρίες τους με όλη την Ευρώπη. 
Η συνεργασίες μας με το Promethean Planet και  
Euroclio παρέχουν πηγές στους εκπαιδευτικούς σε όλη την 
Ευρώπη. 

- Δείκτες απήχησης  
- Όλα τα σημαντικά ηλεκτρονικά και διαδικτυακά μέσα 

όπως Wikipedia, Facebook, Tumblr, είναι συνδεδεμένα 
με τη Europeana. 

- Συνεχώς αναπτύσσονται νέες μεθόδοι χρήσης κινητών και 
tablet. 

- Το προηγούμενο έτος φτάσαμε περισσότερα από ένα 
εκατομμύριο προβολές στο Wikipedia από ένα Editathon, 
το περιοδικό δημοσίευμα μας  πέτυχε 110,000 
προβολές και είχαμε ένα μέσο όρο από 17,000 σχόλια 
ανά δημοσίευμα στο facebook. 

 
‘Η αποδέσμευση του CC0 αποτελεί μια ‘επανάσταση’ η 
οποία θα συμβάλει στο να ακολουθήσουν κι άλλοι 
οργανισμοί όπως γκαλερί βιβλιοθήκες, αρχεία, μουσεία – 
που με τη σειρά της θα βοηθήσει στο να μας φέρει ένα βήμα 
πιο κοντά σε μια κοινή ψηφιακή πολιτισμική πραγματικότητα 
που ο καθένας είναι ελεύθερος να χρησιμοποιεί και να 
απολαμβάνει.’ Jonathan Gray, Open Knowledge Foundation. 

 
Πως θα αξιοποιήσει την επένδυση η Europeana σε 
περίπτωση που την λάβει; 

 
- Διατήρηση της θέσης της ως η κορυφαία, ανά τον 

κόσμο, ψηφιακή υπηρεσία για θέματα Πολιτιστικής 
κληρονομιάς, ενδυναμώνοντας και προσεγγίζοντας 
περισσότερο κόσμο.  

- Προσέλκυση εμπορικών επενδύσεων  
- Ανταπόκριση στις ανάγκες των χρηστών με τη δημιουργία 

περισσότερου οπτικοακουστικού υλικού. Αυτό είναι 
πιθανό να τυγχάνει πρόσβασης μέχρι και 10 φορές 
περισσότερο από το συμβατικό περιεχόμενο. 

- Προσπάθεια στο να καταστεί το περιεχόμενο ακόμη πιο 
αντιπροσωπευτικό στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των 
χρηστών.  

- Καταλυτική δράση όσον αφορά τη συμβολή στη 
δημιουργία όλων των απαραίτητων υποδομών για 
ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και την εμπλοκή 
νέων γενεών. 

 
Ποιες θα είναι οι επιπτώσεις στη Europeana εάν δεν 
λάβει την Ευρωπαϊκή χρηματοδότηση που 
απαιτείται από το κονδύλι ‘Διασυνδέοντας την 
Ευρώπη’ (Connecting Europe Facility)? 

 
- Εμπορικές ευκαιρίες που δημιουργήθηκαν μέσω της 

Europeana θα τερματιστούν άμεσα με αποτέλεσμα να 
επέλθουν ευρύτερες επιπτώσεις στις οικονομικές 
εξελίξεις εκπαιδευτικών και πολιτιστικών οργανισμών. 

- Η Europeana και η Ευρώπη γενικότερα οδηγεί τον κόσμο 
στην ανοικτή πρόσβαση – αυτή η θέση της ΕΕ, ως 
πολιτιστικού και τεχνολογικού ηγέτη θα χαθεί.   

- Η εξέλιξη προς τη ψηφιακή προτυποποίηση, 
διαλειτουργικότητα και εναρμόνιση του IPR (Intellectual 
Property Rights – Δικαιώματα Πνευματικής 
Ιδιοκτησίας), όχι μόνο στην Ευρώπη αλλά σε όλο τον 
κόσμο, θα χαθεί.  
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